地震来了,该我们上了!

-康定县人武部组织民兵参加抗震救灾侧记

■ 赖益志 本报记者 秦松

11月22日16时55分,一场6.3级地 震打破了情歌故乡的宁静与祥和,塔公镇受 灾! 瓦泽乡受灾! 雅拉乡受灾! ……炉城镇 死亡1人! 塔公镇受伤26人! 瓦泽乡失踪1 人!每接一个灾情报告,康定县人武部值班领 导王兴勇的心都会有一番阵痛,一个念头在 他脑中瞬间闪过:地震来了,该我们上了!

灾情就是命令

震后 5 分钟, 康定县人武部干部职工 会议结束;震后6分钟,康定县人武部抗震 救灾预案启动, 值班室向雅拉乡武装部发 出第一个收拢民兵、抗震救灾的电话通知; 震后 10 分钟,康定县人武部部长王兴勇带 领工作组赶到重灾区雅拉乡头道桥村,组 织雅拉乡民兵迅速展开疏散群众、转运伤 员、核查灾情工作;震后30分钟,康定县人 武部民兵救灾物资装备装车完毕,向重灾 乡镇启运;震后40分钟,全县21个乡镇武 装部完成所在乡民兵应急排收拢集结任 务;震后1小时20分钟,康定县人武部政 委罗明俊带领工作组紧急机动 100 多公 里,冒着余震飞石翻越折多山抵达震中塔

事不宜迟,兵贵神速。没有丝毫犹豫, 没有半分拖延,人武部干部职工和各乡镇 民兵应急排以风一样的速度, 在震后及时 进入抗震救灾中心。正在军分区武器仓库值 班的政工科长吴康平主动请战上一线,驾着 私车奔赴雅拉乡组织民兵抗震救灾;政工科 干事陈治超利用周末在州医院陪护刚刚做 完眼疾手术的妻子,地震后扔下病床上的妻 子跑回了单位,拿着相机直奔灾区采集抗震 救灾画面;刚刚从武警四川省总队第二支队 退伍回家的炉城镇青年黄小鹏,在县人武部 办完预备役登记后立即请命奔赴雅拉乡幸 福桥附近搭建避险帐篷;瓦泽乡民兵尼马扎

西,自家房屋多处被震出裂缝、部分围墙倒 塌,但是接到收拢集结命令后,二话没说就 穿上迷彩服、戴上印有"康定民兵"的红袖标 赶到了瓦泽乡武装部。

在震后24小时内,人武部在达州、成都 等地休假的3名干部已连夜包车,及时归 队,为抗震救灾提供了坚强的力量保障;由 部长、政委、副部长兼军事科长分别带队的3 支工作组全部到达重灾乡镇展开抗震救灾 行动,实现了靠前指挥、跟班作业;21个乡镇 武装部动员组织的600余名民兵纷纷忙碌 在了抗震救灾现场,身着迷彩服、臂戴红袖 标的康定民兵成为灾区一道抢眼的风景、筑 起了抗震救灾的坚固长城。

灾区就是战场

"11·25"5.8 级地震,让康定县 21 个乡 镇、7万余名群众不同程度受灾,其中18个 乡镇灾情严重,5人死亡、76人受伤。为把 震灾损失降到最低, 康定县人武部号召干 部职工和广大民兵始终把群众生命放在首 位,广泛开展转运救治伤员、疏散危房内群 众、排除隐患目标、预防次生灾害、搭建避 险帐篷、搬运救灾物资、实施心理疏导等工 作,灾区群众见到康定民兵就说:"只要有 你们这些'红袖标'在,我们的心就安定!"

22 日晚, 塔公镇重伤群众泽仁扎西急 需转运到州医院抢救, 而伤员所处位置与 公路相距30余公里, 救护车无法抵达,塔 公镇色其卡村民兵班长土登尼玛立即带领 8 名民兵请缨用担架抬送伤员,他们冒着零 下8度的严寒,在草原便道上深一脚浅一 脚艰难地徒步行进,有的同志脚掌磨起了 血泡,有的同志小腿被路边石块划开了口 子,但是没有一个人打退堂鼓,他们分组轮 流上阵,一路小跑着,只用了40分钟就把 重伤员送上了停在30公里外的救护车。

24日,民政部门为瓦泽乡灾区群众发 放的 180 顶帐篷将运抵乡政府,为尽快让 危房内的群众住进帐篷,康定县人武部副 部长兼军事科长唐博天没亮就奔赴瓦泽 乡,组织该乡民兵搬卸帐篷、搭建帐篷、疏 散转移群众,高强度的劳动导致结石性胆 囊炎复发,剧痛钻心让他冷汗如雨,乡政 府的干部和现场的民兵都劝他赶紧回康 定治疗,但是,他说:"救灾重任担在肩、不 能轻伤下火线。"他咬着牙硬撑着、与民兵 一起搭建帐篷。当瓦泽乡的 180 顶帐篷全 部搭建完毕、受灾群众全部住进帐篷时,天 色已近黄昏,本该回县城休息的唐博却突 然接到贡嘎山乡武装部的求援电话,请求 派人增援该乡搭建帐篷,以防止余震给群 众造成生命危险。虽然肝胆部位还隐隐作 痛,但是他还是毫不犹豫地带着工作组往 贡嘎山乡奔赴......

震中塔公镇海拔 4000 多米, 夜间气温 都在零度以下,人武部政委罗明俊从地震 发生当天到达塔公镇后就一直没有离开 过,由于昼夜温差大,导致其患上了严重感 冒伴肺水肿。在4000米以上的高原出现上 述病症是要命的,但是罗明俊却说:"我宁 愿丢了自己的生命, 也要完成军人的使 命!"他没日没夜地组织指挥塔公镇民兵开 展抗震救灾工作,渴了就喝口冷水、饿了就 嚼口干粮、困了就合衣打个盹儿,特别是 "11·25"5.8级地震后,抗震救灾任务更加繁 重,罗明俊带工作组辗转于塔公镇各受灾村 寨,风餐露宿、夙夜在公,不断取得了新的胜 利。截止目前,县人武部已组织干部职工和 民兵 2100 余人次在各乡镇开展抗震救灾, 转移受伤群众35人,为群众搭建避险帐篷 300 余顶,搬运救灾物资 200 余吨,疏通灾毁 道路 120 公里,维修灾毁饮水管道 3700 米, 为群众挽回财产损失2000余万元,开展心 理疏导 40 余人次,清理临时安置点生活垃 圾 10 吨, 把军人的担当体现在了抗震救灾

灾难就是考验

正如一位诗人所言:既然选择了远方, 便只顾风雨兼程;既然目标是地平线,留给 世界的只能是背影。具人武部部长王兴勇 在地震发生时正在休假, 却毅然与政委一 道带领全体干部职工和全县民兵抗震救 灾,经常不分白天黑夜参加县抗震救灾联 合指挥部工作,深入乡村一线组织完成抗 震救灾突击任务,忙得连每月25号为在重 庆读书的儿子存生活费都忘记了,以至于 "断粮"多日的儿子在多次未打通父亲电话 的情况下不得不向同学借钱吃饭; 政工科 长吴康平在执行任务中脊椎受伤,被评定 为8级伤残,至今仍有部分脊椎依靠钢架 支撑。当地震发生时,他正在军分区武器仓 库住库值班,作为一名精通藏汉双语、多次 参加抗震救灾的藏族干部,他知道重灾区 的藏族农牧民更需要他,于是他主动请战 赴一线,驾驶着自己平时都舍不得动一下 的私车奔赴重灾区雅拉乡鱼司村,强忍阴 冷天气给自己身体带来的严重不适,与民 兵一道走村串户核实灾情、搬运帐篷、搭建 帐篷、组织受灾群众转移避险;雅拉乡民兵 排长周永明是康定本地人,地震使其住房、 家中生活设施设备和家养的牲畜受损受 伤,但是当收到集结民兵的命令后,他立即 组织雅拉乡 30 名民兵第一时间赶到县人 武部请领抗震救灾物资器材, 尔后又马不 停蹄组织民兵到雅拉乡头道桥、二道桥、三 道桥等村帮助受灾群众转移财物、搭建避 险帐篷。他的母亲心痛地说:"儿啊!你连自 家的牲畜都没保护好,怎么就去帮人家 了?"周永明安慰母亲道:"娘啊!奶牛死了, 我们只是喝不成奶茶了,可是,危房里的群 众不赶紧转移出来,就会没命的。"正是有 了周永明这种舍小家、顾大家的牺牲奉献 精神, 为夺取抗震救灾一个又一个胜利提 供了源源不竭的精神动力。

新闻资讯

四川康定 6.3 级、5.8 级地震烈度分布图公布

新华社四川康定电 27 日 晚中国地震局现场工作队在 四川康定公布了该地区 6.3 级、5.8级地震烈度分布图,两 次地震叠加震区范围比 6.3 级 地震明显扩大。

与此前公布的 6.3 级康定 地震烈度分布图相比,VI 度区 及以上(即六度和以上)面积 扩大了2300平方公里。其中, 烈度最高的 VIII 度 (即八度) 区面积扩大 200 平方公里, VII 度(即七度)区扩大了730 平方公里,VI(即六度)度区扩 大了 1370 平方公里。

地震烈度图,反应的是一 次地震造成的地面影响范围 及影响程度。地震烈度,反应 的是地面及房屋等建筑物遭 受地震影响破坏的程度,包括 建筑物破坏、自然景观变化 等。我国地震烈度分为12个 等级,等级越高破坏越重。其 中六度及以上建筑物将有破 坏现象

此次地震的最高烈度为 Ⅷ度, 等震线长轴方向总体 呈北西向, **VI**度区及以上总 面积约11060平方公里,共 涉及四川省甘孜藏族自治州 康定县、道孚县、泸定县、丹 巴县、雅江县5县,共造成39 个乡镇受灾。

VIII 度区主要涉及康定 县塔公乡、雅拉乡、瓦泽乡,道 孚县八美镇, 共4个乡镇,面 积约 540 平方公里。

VII度区主要涉及康定县 塔公乡、雅拉乡、瓦泽乡、呷巴 乡、孔玉乡、炉城镇、新都桥 镇,道孚县八美镇、色卡乡、协 德乡、龙灯乡,丹巴县东谷乡, 共12个乡镇,面积约2340平 方公里。

VI度区主要涉及康定县 14个乡镇、道孚县11个乡镇。 泸定县8个乡、雅江县4个 乡、丹巴县2个乡,共39个乡 镇,面积约8180平方公里。

截至27日17时,康定两 场地震累计造成5人死亡、76 人受伤,受灾群众134069人。 仅损毁公路、桥梁、客运站点三 项经济损失已超过12亿元。

州县同心同向办公室慰问寺庙僧尼

本报讯(见习记者 陈斌) 11月28日,州、县同心同向办 公室到康定县扎西寺开展慰 问捐助活动。

自 11 · 22、11 · 25 康定地 震后,扎西寺寺庙管理委员会 干部职工第一时间到达寺庙 查灾核灾,安抚受灾僧尼,有 序组织僧尼撤离危险房屋,搭 建救灾帐篷 33 顶, 捐助急需 棉被 475 床。

活动中, 州委统战部对 扎西寺开展的抗灾自救给予 充分肯定,希望扎西寺僧尼 做到不造谣、不传谣、不信 谣,积极向牧民宣传防震避 险知识, 引导牧民们开展抗

灾自救工作。

本报讯 (院办) 11 月 27 日, 绵阳市检察院政治部主任 张世豪一行来到康定塔公镇了

绵阳市人民检察院向州人

电筒 200 支;向康定县人民检察 院捐赠了帐篷 5 顶、棉被 500 一批抵达灾区的物资。

全省检察系统首批救灾物资抵康

解灾情,看望慰问灾民。

民检察院捐赠了10万元现金和

床、大衣 500件、羽绒服 200件, 价值合计约为 21 万元的救灾物 资。据悉,这是全省检察系统第

丹巴强宣传正确引导社会舆论

本报讯(降初泽郎) 康定 发生重大地震后,丹巴县迅速 组织各方救援力量快速到达 地震现场抢险救灾。主流媒体 全方位报道了全县6万余名 干部群众众志成城抗震救灾

目前,该县编发抗震救灾 手机短信 1000 余条,《"11· 22"康定地震特刊》手机报1 期;发布丹巴宣传微信《丹巴 县地震灾害情况》、《丹巴县 11·22 地震募捐倡议书》、《地

点击数达 5500 余次; 在经济 网、四川新闻网、四川在线等 媒体刊用稿件10余篇;县电 视台播放了"11·22"康定地震 抗震救灾实时新闻、地震知识

震时的自救四大常识》3期。

普及等节目。此外,1000余名 公职人员迅即联系结对农户 和僧尼,5000 余次通话、8000 余条问候短信让干部和群众 同呼吸、共命运、心连心,让受 灾群众始终感受到党和政府 的温暖与关怀。

州医院志愿者关爱地震伤员

发生以后,州医院志愿者服务 队,看望慰问了在医院接受治 疗的地震伤员,对还没有走出 地震阴霾的小朋友进行了心理

本报讯 (院办) 康定地震 疏导。并向全院发出为震中的孩 子捐赠衣物的倡议, 共收到医 生、护士赠的衣裤 278 件(条)、 围巾 27 条、耳罩 9 个、手套 36 双、帽子18顶、童鞋11双。

同心抗震救灾 携手共建家园

-访灾后的道孚县金龙寺

■ 本报记者 张涛 唐闯 文/图

"党委政府亲如父母,领导干部亲如兄 弟!"这是道孚县八美镇金龙寺活佛仁青翁 加对此次抗震救灾中党委、政府和广大干 部的感恩之语。

金龙寺位于八美镇中古村,始建于17 世纪,是道孚县年代最古老的寺庙之一。11 月22日下午,该寺的僧人们正聚集在寺院 的大殿里举行佛事活动。16时55分,脚下突 然而至的震动,让站立着诵经的僧人们几乎 跌倒。紧接着,建筑物稀里哗啦倒塌的声音从 门外传来。20岁的扎巴旦增第一个打开已经 快变形的大门,和同伴们迅速向院中跑去。直 到跑出 200 多米开外,他才发现,自己竟然光 着脚。回头看看大经堂,已经模糊一片。

有着 300 多年历史的金龙寺受灾严 重,寺庙外院墙体全部坍塌,大殿、厨房、僧 舍绝大部分被毁,已不能居住和使用。

"地震发生得太突然,我们跑出大殿后 大部分人都惊魂未定,心里感到非常恐慌 和无助。"寺管会主任向巴扎西回忆起当时 的情景。得知金龙寺的灾情,乡镇、村组干 部和县上结对干部第一时间赶到了现场, 协助寺庙开展抗震救灾工作,帮助僧众搬 离危房,稳定他们情绪。

寺庙同心同向联系负责人、道孚县委 常委洛绒倾培在第一时间打电话给向巴扎 西,询问灾情。"他对我说'只要人是安全 的,其他问题都能解决'"。不久,救灾帐篷 搭建起来了,水、食物也陆续送进了寺庙。 "随后,县红会又为我们送来了80床棉被, 在受灾中第一个能想到我们的就是联系单

位和联系领导。"

据洛绒倾培介绍,灾害发生后,党委、政 府马上组织力量开展应急救灾, 无论是联系 寺庙的单位,包括同心同向联系干部,武警官 兵、驻训部队和公安干警,都第一时间赶到寺 庙开展抗震救灾工作。现在,寺庙僧侣全部得 到妥善安置,保证大家有饭吃、有帐篷住、有 衣穿、有药医、有水喝。当前,道孚县正在组织 人员进驻金龙寺,开展核灾查灾工作。

27日上午,记者来到金龙寺,看见院子 里已经搭起了一排排整齐的救灾棉帐篷, 当地干部和武警官兵正同寺庙僧人一道加 固帐篷,僧人们从帐篷里抱出矿泉水,送到 武警战士们手中。

"虽然此次寺内房屋在地震中破损严 重,所幸的是寺内僧人没有伤亡,大家也都 得到了妥善安置。省政府副省长曲木史哈、 州委书记胡昌升、州长益西达瓦及县委、县 政府主要领导也都到寺庙来看望慰问我 们,告诉我们党和政府一定帮助我们温暖 过冬,协助寺庙开展重建。感谢党、感谢政 府。"向巴扎西欣慰地说,"利众生是我们佛 家的思想, 也是现在抢险救援人员正在做 的事,感谢他们。'

随后,记者随同寺院僧人们一同查看了 在地震中严重损毁的大殿。走进金龙寺大殿, 记者发现由于地震,大殿内供奉的莲花生佛 像的脖子已经歪了,来到二楼的储藏室,推开 厚厚的朱红色的门,记者看见封好的茶叶已 经散落在地,由于地震,储藏室的一面墙壁仿 佛被什么撞出了一道大大的缝隙, 尘土和石 块覆盖在地板上。

尽管大殿受到如此严重的破坏,由于



救援及时,僧人们得以安全脱离险境。在大 殿左侧,记者看见一排酥油灯正在静静燃 烧,温暖的光焰让受损严重的大殿突然添 了一份从容和淡定。记者得知,寺庙的大多 数法器和经书已经被转移到了帐篷里,自 11月22日受灾以来,金龙寺依然佛号声 声,为灾区祈福的诵经声依然如故。

记者离开金龙寺的时候,僧人们已经做 完早课,他们纷纷走出搭建的救灾帐篷,在 灿烂的阳光下享受阳光。道孚县的工作人员 告诉记者,下午僧人们还要继续开展佛事活 动,后续的救援物资还会陆续送到金龙寺。

记者注意到,在金龙寺大门处的围墙上 贴着一面写有"同心同向,共渡难关,重建家 园"的红色横幅,一位僧人口中念念有词,走 过横幅,向新搭建的救灾帐篷走去,另一位僧 人则拿着一把锄头走出寺院大门,随同另一

批救灾人员去处理前几日垮塌在地的石头。 在道孚县金龙寺, 抗震自救的工作在 继续,僧人们重建家园的行动仍在继续。

■ 李曦

11月22日下午16:55分, 康定县 发生 6.3 级地震,地震震中位于康定县塔 公镇境内。灾情突然,人民群众生命财产 受到严重损失。塔公派出所副所长巴桑 呷瓦带领全所民警,不顾艰险、奋勇当先, 在极艰极险之处,争分夺秒、倾尽全力,与 死神抗争、为群众解难,以实际行动再次 深刻诠释了全心全意为人民服务宗旨。

"细心发现地震前兆,提前做好应 急准备"

11月22日下午16时50分许,巴 桑呷瓦发现塔公街面的4头放生黑猪 和十数条狗不明原因的奔窜吼叫,显得 十分焦躁不安。一向谨慎的巴桑呷瓦立 即意识到可能发生不寻常的事件。随即 巴桑呷瓦组织派出所全体警力,商讨应 急准备。首先,巴桑呷瓦安排1名警力 联系辖区 18 个村村委干部,提请村内 群众注意是否同样存在异常现象。其 次,安排警车驾驶员检查车辆状况,确 保车辆正常;同时安排其他警力做好处 警应急准备。

"地震来临,救援不需要动员"

草原上的好警察

-记塔公派出所副所长巴桑呷瓦

16 时 55 分地震来临,派出所警力 立即分组前往辖区人口较为集中的几

个村组,查看灾情,开展救援。巴桑呷 瓦带一组警力前往塔公机场路沿线几 个村组查看灾情,实施救援;一名民警 带另一组警力前往塔公镇日沙片区查 看灾情,开展救援。另外,派出所留守 的1人做好情况上报和查看镇政府所 在地塔公村受灾情况,维护塔公镇街

"注重轻重缓急,开展重点救援"

16点57分,巴桑呷瓦带领的一组 警力沿机场路先后到受灾较重的塔公 镇塔公村、下马龙村、色齐卡村、多拉二 村查看询问群众受灾情况,发现绝大多 数的群众房屋开裂或垮塌,暂未发现人 员伤亡。随即,巴桑呷瓦又前往辖区人 口最密集、离震中最近、灾情最严重的 多拉一村查看。

17点15分,巴桑呷瓦所带的警力 第一时间赶到位于塔公镇多拉一村的木 雅祖庆学校时,发现大部分师生正从校 舍内慌乱撤出,不少学生因惊吓、受伤等 在大声哭喊;学校一处墙体垮塌,将2辆 汽车砸毁,校舍出现众多裂缝。现场十分 混乱和危急。 巴桑呷瓦看到如此情况后,立即向

局党委汇报了学校灾情情况,并组织开 展救援工作。首先,联系镇卫生院和州、 县人民医院医疗救护车,救助受伤师 生,将受伤的26人(学生20人,教师3 人,民工1人,群众2人)一一抬往安全 区,等候送往医院救治。接着,继续疏散 受灾师生至校内操场等空地安全区,直 至学校建筑内再无一名师生被困,同 时,在学校建筑周围警戒,防止师生因

余震再次受到伤害,确保师生人身安 全。然后,组织老师和前来救援的村民 群众从受损的宿舍内抢出学生的生活 用品、防寒衣被等物资近 1000 套件;从 学校库房抢出储备的帐篷 20 顶,并一 一搭建,供师生休息。18时,该校学生家 长从各处陆续来校查看学生情况,造成 塔公镇机场路至学校的交通一定程度 拥堵。为保障学生家长和陆续赶来救援 的州、县救援人员有序进入学校开展救 援工作,巴桑呷瓦带人指挥交通,维护 秩序,避免交通混乱。学校秩序逐渐稳 定下来。

"统计灾情,疏散安置受灾群众,就 是当前第一任务"

巴桑呷瓦明白"灾情如何,受灾群 众怎么样?"是各级领导和社会各界最 关心的问题,因此,必须以最快的速度 统计出灾情,安顿好受灾群众。

20时,巴桑呷瓦连夜带队前往辖区 各村查看统计灾情情况,帮助牧民群众 在相当安全的空地上搭建临时帐篷,宣 传救灾知识,稳定受灾群众情绪,确保 辖区群众安全渡过震后第一夜。

23 日凌晨4时,巴桑呷瓦一行走遍 了塔公镇江巴村、多拉一村、多拉二村, 色其卡村,夏马龙村,塔公村,每到一个 村,巴桑呷瓦都详细询问灾情情况,并到 村中受灾最重的群众家中查看, 指导宣 传抗震救灾知识,疏散撤离牧民群众。分 批将六个村6000余名牧民群众全部安置 到六个临时安置点中休息,并配合镇政府 工作人员发放了价值 1.5 万元的方便面、 矿泉水、饼干、手电筒等生活必须品。另 外,巴桑呷瓦得到下村的另一组民警信息 回馈称:日沙片区房屋损坏严重,但暂未 发现人员伤亡,心情放松不少。随后,巴桑 呷瓦带队继续在木雅祖庆学校和江巴村 等六个临时安置点进行彻夜巡逻。

早上7时,巴桑呷瓦顾不得休息片 刻,又带队赶往塔公镇各日马村、龙古 一村、龙古二村、八郎村、相弄村、贡布 村等其他13个村询问查看灾情。到晚 上 21 时, 巴桑呷瓦一行没能吃上一口 热饭,只泡了一袋方便面,喝了一瓶矿 泉水,把上述6村受损房屋的户主姓 名、身份证号码、家庭成员、受损情况一 一登记清楚,并用相机拍照记录,初步 判断地震造成危房 48 户,80%以上房屋 不同程度裂缝,4座便桥受损,7处通村 组便道损坏。各村牧民群众已全部撤离 至安全地带。

不眠不休, 只为受灾群众人身财 产安全

自地震发生后,巴桑呷瓦已不眠不 休达 40 余小时,白天查看统计灾情,晚 上带队巡逻,以真切的为民之心,践行 着自己当初的入警誓言。巴桑呷瓦的所 作所为深深地感动着塔公镇 18 个行政 村所有受灾群众,一致称赞巴桑呷瓦为 "草原上的好警察,牧民的好儿子"。